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…Εμείς σαν ήμασταν νέοι, αγαπήσαμε την Ελλάδα τη φτωχική και καταστραμμένη, 
αντιδρώντας στον επίσημο κυβερνητικό μεγαλοϊδεατισμό εκείνου του καιρού. Εκείνοι 
θέλανε να μας φορέσουν χλαμύδες κι εμείς από αντίδραση σκύβαμε στο μικρό και ταπεινό, 
ανακαλύπτοντας τον καραγκιόζη, το ρεμπέτικο, την απλή πέτρα, τον επιτάφιο, λατρεύοντας 
τους λαϊκούς συνοικισμούς μας που τροφοδοτούσαν τη μετακατοχική ευαισθησία μας… 
Μάνος Χατζηδάκις, συνέντευξη στην Ελευθεροτυπία 25.8.1996 
http://www.mylady.gr/arthra/2012/09/27-i-%C2%ABhameni%C2%BB-sunenteuxi-tou- 
manou-hatzidaki-pou-den-uparhei-sto-diadiktuo-/#lfsL5KBtkTwbDhTk.99 

 
Αισθάνομαι πως υπάρχει μια μεγάλη συγγένεια, πρώτα στον βασικό ρόλο, τον ήρωα ή 
αντιήρωα αν θέλετε τον Καραγκιόζη. Υπάρχουν παρόμοιοι άνθρωποι στην αττική κωμωδία: 
ο Πεισθαίτερος στους Όρνιθες, ο Δικαιόπολης στους Αχαρνής, ο Τρυγαίος στην Ειρήνη, οι 
οποίοι βασικό τους χαρακτηριστικό είναι ότι είναι πολυμήχανοι. […] Είναι διάφοροι 
σταθμοί, πρώτος σταθμός ήταν στο Κολέγιο με τα παιδιά όταν ανεβάσαμε τον Πλούτο όπου 
μόνοι μας φτιάχναμε τα κοστούμια, τα ζωγραφίζαμε, τις μάσκες από πηλό πάνω στο εργαστήρι 
του Κολεγίου. Αυτή ήταν η πρώτη μας προσέγγιση προς τον Καραγκιόζη, προς τον 
Αριστοφάνη μέσα από τον Καραγκιόζη. Αυτά εντάθηκαν μέσα στα χρόνια. Στους Αχαρνής 
χρησιμοποιήσαμε τον μπερντέ, που ήταν από πίσω οι φιγούρες οι διάφορες που πάλι θύμιζε 
Καραγκιόζη. Οι κινήσεις και τα σχήματα βασικά, όπως και στις Θερμοφοριάζουσες, είναι 
κάτι που έχει πολύ από τον Καραγκιόζη μέσα. Και τελευταία στις Θερμοφοριάζουσες ήταν 
όλο το έργο κουρδισμένο σε κίνηση πάνω στην μορφή, στην ιδέα της μορφής του Καραγκιόζη. 

 
Κάρολος Κουν, Οι σκιές του μπερντέ, επεισόδια1ο και 6ο, ΕΡΤ , παραγωγή 1985) 

 
 

Κάποτε αγωνιζόταν να βγάλει τη σύνταξη των καραγκιοζοπαιχτών. Του ίδιου του είχαν 
υποσχεθεί να του βγάλουν τιμητική σύνταξη, αλλά ο Μόλλας δεν την ήθελε αυτή τη 
διάκριση. Αγαπούσε τους συντεχνίτες του, ήξερε τον αγώνα που γινόταν μέσα στα πάλκα τους 
και προσπαθούσε με κάθε τρόπο να στέκεται δίπλα τους χωρίς να υποτιμά κανένα. 
Πηγαινοερχόταν στα υπουργεία για καιρό. Αλλά η υπόθεση είχε σκαλώσει σε ένα  διευθυντή 
που μαχόταν λυσσαλέα τη σύνταξη. 
Αποφάσισε να παρουσιαστεί ο ίδιος ο Μόλλας σ’ αυτόν, φέρνοντας όσα δικαιολογητικά 
χρειαζόταν. Αυτός ο κύριος τον κοίταξε αφ’ υψηλού, του μίλησε με περιφρόνηση για τον 
καραγκιόζη και μάλιστα του ‘πε ότι είναι παιδαριώδες να αποκαλούν τους καραγκιοζοπαίχτες 
Καλλιτέχνες. Ο Μόλλας δεν έχασε την ψυχραιμία του. Πήρε το πιο μελιστάλαχτο ύφος κι 
απάντησε ήσυχα- ήσυχα: «Δεν έχετε δίκιο …κύριε …Τάδε. Εφ’ όσον μπορώ έναν τύπο σαν κι 
εσάς να τον καρφώσω στο ξύλο, να τον κολλήσω στον μπερντέ και να κάνω τον κόσμο να 
γελάσει με τα λόγια σας και τα καμώματά σας και να πει μάλιστα 
«Αυτός είναι ο κ. Τάδε…», θα πει ότι είμαι ταλαντούχος, άρα Καλλιτέχνης…». 

 
Μόλλα-Γιοβάνου, Α., 1981, Ο καραγκιοζοπαίχτης Αντώνης Μόλλας, Αθήνα, εκδ. Κέδρος 

 
Ο καραγκιόζης συνεχίζεται με τις παραστάσεις του που τις λένε «κλασσικές» δήθεν. Ο 
καραγκιόζης έχει ρίζες βαθιές. Μια παράσταση παλαιά που την έπαιζε ο Μίμαρος – που λένε 
«Το Φίδι»–το έπαιζε αλλιώς. Σήμερα εμείς, απάνω στο σκελετό αυτουνού το παίζουμε αλλιώς, 
γιατί τα χρόνια αλλάξανε – πώς θα γίνει… Τα παιδιά σήμερα μιλάνε δυο–τρεις γλώσσες, τότε 
ήτανε όλοι αγράμματοι. Σήμερα ο καραγκιόζης έχει ζόρι, το παιδάκι δεν μπορείς να το 
γελάσεις, σήμερα μιλάει εγγλέζικα, μιλάει γαλλικά, έχει ηλεκτρονικά παιχνίδια σπίτι 
του...Αλλά ένα πράγμα συμβαίνει, το έχουνε κάνει… «ο καραγκιόζης είναι για παιδάκια»… 
ο καραγκιόζης δεν είναι για παιδιά! Λάθος! Δεν κάνει κακό στο παιδί, του ανοίγει τα μάτια 
ο καραγκιόζης, γιατί ο Καραγκιόζης τις κομπίνες που κάνει δεν είναι κλέφτης, τα κάνει γιατί 
είναι φτωχός και δεν έχει να ζήσει… προσπαθεί να ζήσει! 

http://www.mylady.gr/arthra/2012/09/27-i-%C2%ABhameni%C2%BB-sunenteuxi-tou-


Ο Καραγκιόζης απεικονίζει τον λαό. Ό,τι τραβάμε τραβάει και ο Καραγκιόζης: πότε 
φούρναρης γίνεται, πότε μπακάλης, πότε έτσι, πότε αλλιώς, σε όλες τις κατηγορίες ο 
Καραγκιόζης, αλλά πάντα θα φάει τις φάπες του, γιατί ο λαός πάντα τις φάπες τρώει…. 

 
Μάνθος Αθηναίος, Οι σκιές του μπερντέ, επεισόδιο 4ο, ΕΡΤ, παραγωγή 1985 

 
Η σχέση του ρεμπέτικου με τον καραγκιόζη είναι πάρα πολύ μεγάλη και αρχίζει ήδη από  το 
σέρβικο. Στα πρώτα χρόνια του βάζαμε ένα κωνσταντινοπολίτικο. Μετά όταν άρχισαν οι 
ρεμπέτες να βγάζουνε τα σέρβικα τα δικά τους χρησιμοποιούσαμε σέρβικα του Τσιτσάνη,  του 
Παπαϊωάνου, ενώ ο Σταύρακας ήτανε ο πρεσβευτής του ρεμπέτικου τραγουδιού που το 
μετέφερε από χωριό σε χωριό θα λέγαμε, από πολιτεία σε πολιτεία. Ήτανε μια άρρηκτη σχέση 
ρεμπέτικου και θεάτρου σκιών και μάλιστα ήταν ένας συνδυασμός γιατί το ένα λαϊκό δούλευε 
μέσα στο λαϊκό είδος. 
Συμπτωματικά σε αυτό τον χώρο θυμάμαι τον αείμνηστο Μάρκο, που καθότανε εδώ ακριβώς 
κάθε απογευματάκι, δίπλα, με το σκουφάκι του, και κατέβαινα, έπαιρνα την καλησπέρα του 
και πήγαινα και έκανα τη δουλειά μου. Ένα βράδυ μάλιστα – και ήταν η τελευταία φορά που 
είδε καραγκιόζη – τον ξεσήκωσα με ένα ταξί και τον πήρα στο θέατρό μου. 
Ακόμη θυμάμαι τον συχωρεμένο τον Γιώργο τον Μπάτη, που πολλές φορές ερχότανε στο 
θέατρό μου που ήτανε εδώ οδός Θηβών και μου τραγούδαγε τον Σταύρακα με το 
μπαγλαμαδάκι. Είχανε μια άρρηκτη σχέση θα έλεγα ρεμπέτικο και καραγκιόζης. 

 
Βάγγος Κορφιάτης, Οι σκιές του μπερντέ, επεισόδιο 5ο, ΕΡΤ, παραγ.1985 

 
Την εποχή αυτή (για το Θέατρο Σκιών το 1920) ο Μόλλας έπαιζε στο Ζάππειο, στο θέατρο 
Παπασπύρου. Στο θέατρο του Κομητόπουλου, πάλι στο Ζάππειο, έπαιζε ο Ποριώτης. Στην 
Πισίνα Αθηνών έπαιζε ο Ρούλιας. Σε μιά μάνδρα, στον Άγιο Νικόλαο της Νεαπόλεως Αθηνών, 
έπαιζε ο Μανωλόπουλος. Στο σταθμό Πελοποννήσου, στο θέατρο Μπαρμπαλιά, έπαιζε ο 
Χαρίλαος. Στο Γκαζοχώρι ο Σμπώρος. Στη Μπουκάλα, ο παλαιός Ρήγας. Οδός Λιοσίων, 
καφενείο Κωνσταντίνου Παλιάτσου, έπαιζε ο Δημήτρης Λάτσας. Πλατεία Θησείου έπαιζαν 
Θανάσης Φωτεινός, Θανάσης Δεδούσαρος κι ο Θόδωρος Μπόντζας. Στις κολώνες  του 
Ολυμπίου Διός ο Σωτηρόπουλος. Στο Σύνταγμα, αφετηρία λεωφορείων Αθηνών – Πειραιώς, 
οι Θεοδωρέληδες. Στην Πάτρα έπαιζε ο Μίμαρος, ο Αγαπητός, ο Βουτσινάς, ο Μπέκος και ο 
Πάγκαλος. Στην Καλαμάτα ο Γιάννης Πρεβεζάνος, και στον Πύργο ο Σπανός. Στη Λάρισα, ο 
Χρήστος Βενέκας, Αγιομαυρίτης, Γερολυμάτος. 

 
Χρήστος Χαρίδημος "Έζησα με τον Καραγκιόζη", περιοδικό "Θέατρο", τεύχος 10, 1963. 

 
Όταν αρχίσανε να γεμίζουνε τα νοσοκομεία μας με τραυματίες, η ποιήτρια Έλλη 
Παπαδημητρίου μου έλεγε: 

- Προσπαθώ να βρω λίγα λεφτά για να φτιάξεις μια ειδική σκηνή, να παίξεις 
παραστάσεις στους τραυματίες μας. 

Σε λίγες μέρες τα λεφτά βρεθήκανε απ’ τις «Ελληνικές Τέχνες» όπου δούλευε, κι εγώ άρχισα 
να παίζω σε πολλά νοσοκομεία. 
Όπου ήτανε να παίξω και το μαθαίνανε οι τραυματίες, χαρούμενοι με περιμένανε. 
Ετοίμασα τη σκηνή του καραγκιόζη και περίμενα διαταγή για ν’ αρχίσω. Όλοι οι 
τραυματίες μου δίνανε ό,τι είχανε, τσιγάρα, φρούτα, γλυκά και κάνανε μεγάλες 
διαμαρτυρίες όταν δεν ήθελα να τα πάρω. Οι αδελφές μου λέγανε: 

- Ό,τι σου δίνουνε είσαι υποχρεωμένος να τα παίρνεις. Εμείς ό,τι μας λένε τους το 
κάνουμε, γιατί θέλουμε να τους έχουμε πάντοτε γελαστούς, να ξεχνάνε τους πόνους 
τους. 

Σαν χτύπαγα το κουδούνι, ακουγόντουσαν ακόμα διάφορες φωνές: 
- Στάσου. Μην αρχινάς. Να πιάσουμε θέση. 
- Κάνε μωρέ λίγο στην μπάντα να περάσει με το καροτσάκι αυτός που δεν έχει πόδια 

και χέρια. 
- Ρε παιδιά, λίγο τόπο, να βάλουμε αυτόνε με το φορείο κι αυτόνε που δεν έχει μάτια. 



Πολλές φορές αρχίναγα την παράσταση δακρυσμένος κι ετούτην την ώρα που γράφω, 
σταματάω για λίγο, γιατί νομίζω πως τους έχω μπροστά μου κι ακούω τα πρώτα λόγια που 
τους έλεγα: 

- Αγαπητά παιδιά μου, σας λέω παιδιά μου γιατί έχω κι εγώ έναν λεβέντη σαν και 
σάς. Απόψε το θέατρό μας έχει μια ωραία παράσταση…. 

Κι όταν τέλειωνα: 
«…Η παράσταση τέλειωσε. Σας εύχομαι καλή ανάρρωση και καλή νίκη να έχουμε», ο θάλαμος 
εσειότανε από τις ζητωκραυγές κι όλοι μου φωνάζανε: 

- Κύριε Σπαθάρη, να μας έρχεσαι τακτικά, για να ξεχνάμε τους πόνους μας. 
Όλοι σχεδόν οι τραυματίες με γνωρίσανε. Στο δρόμο, στο τραμ, παντού με χαιρετάγανε και 
μου λέγανε: 

- Κύριε Σπαθάρη, πότε θα μας έρθετε στο νοσοκομείο μας; 
- Θα έρθω αυτές τις μέρες, τους έλεγα. 

Μια μέρα στον Ευαγγελισμό, ενώ έστηνα τη βιδωτή σκηνή μου, δίπλα μου, σ’ ένα κρεβάτι, 
ήτανε ένας βαριά τραυματισμένος από όλμο και βογκούσε. 
Δύο αδελφές τον επεριποιόντουσταν. Σαν άκουσε πώς εγώ ετοιμάζω καραγκιόζη, μου φωνάζει 
μουγκριστά: 

- Ωχ βρε παλιάνθρωπε, εγώ πεθαίνω κι εσύ ήρθες εδώ που θα γίνει ο τάφος μου να 
παίξεις; Φτου σου, άτιμε. 

Εγώ σταμάτησα, μα οι αδελφές μου γνέψανε να συνεχίσω. Η παράσταση άρχισε, ο θάλαμος 
σειότανε από τα γέλια και τα χειροκροτήματα. Στη μέση της παράστασης ο βαριά 
τραυματισμένος φωνάζει: «Να έρθει εδώ ο καραγκιοζοπαίχτης». Εγώ πήγα. Οι αδελφές του 
λένε: «Να ο παίχτης». 

- Στο μαξιλάρι, μου λέει, έχω γλυκά. Πάρε να φας να γλυκαθείς, γιατί προ ολίγου σε 
πίκρανα με τα λόγια μου. Ν’ αγιάσει ο πατέρας σου που με έκανες την τελευταία μου 
ώρα να γελάσω. 

Τότες εγώ του λέω: 
- Να συνεχίσω παλικάρι μου; 
- Ναι, μου λέει. 

Σαν τέλειωσε η παράσταση, αυτός άκουγε πως με καλούσαν οι άλλοι στα κρεβάτια τους για 
να μου δώσουνε συγχαρητήρια, φωνάζει κι αυτός να πάω. Μου λέει: «Τα συγχαρητήριά μου 
κύριε Σπαθάρη». Εγώ τον καληνύχτισα μ’ ένα φιλί στο μάγουλο. Όταν ξαναπήγα στον 
Ευαγγελισμό, έμαθα πώς αυτό το παλικάρι πέθανε. 

 
Σπαθάρης, Σ., χχ, Αυτοβιογραφία, Αθήνα, εκδ. Άγρα 

 
Ένα βράδυ στην αποθήκη έπαιζα την παράσταση: «Το κιούπι». Όταν η Πασοπούλα είχε βάλει 
στο κιούπι τον Μπέη, τον Νιόνιο, τον Εβραίο και τον Μπαρμπαγιώργο ήρθε μέσα στη σκηνή 
του καραγκιόζη ένας λεβέντης Κρητικός υπολοχαγός που το στήθος του ήτανε γιομάτο 
παράσημα του μετώπου και κοίταζε πολλή ώρα το χάρτινο κιούπι. Μου λέει: «Πού είναι μπρε 
αυτοί που έχουνε μπει στο κιούπι;» Του έδειξα από πίσω μου το ράφι που τους είχα βάλει: 
«Να, αυτοί είναι». Τότες αυτός αγρίεψε: «Φτου σου- και με φτύνει – γιβεντισμένε, κορόιδο, 
που κοροδέβεις τον κόσμο», κι έφυγε. Ύστερα από μέρες όμως γίναμε φίλοι. 

 
Σπαθάρης, Σ., χχ, Αυτοβιογραφία, Αθήνα, εκδ. Άγρα 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

 



 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 


